

### 31日早上交流论坛中國香港國際經貿合作協會名誉会长梁建邦院士欢迎辞

尊敬的宋希斌市长, 各位嘉宾, 女士们, 先生们:

香港國際經貿合作協會和香港工商界的朋友們, 非常歡迎宋市长和他的代表团到访香港。这个城市, 是我的老家, 也是在这里, 我度过了超过 40 年职业生涯最好的部分。

与香港相似, 哈尔滨市的源起, 受外国文化影响。在 19 世纪末, 哈尔滨共有来自 33 个国家, 16 万外国移民。1913 年的人口普查显示, 哈尔滨市人口, 88.5% 是外国人, 其中包括 40,000 俄国人。第二次世界大战接近尾声, 哈尔滨由俄罗斯红军解放, 成为新中国的第一个東北大城市。

今天, 哈尔滨是中国东北的一个充满活力的经济中心。支柱产业是制造业, 包括汽车和飞机, 制药, 石油化工, 食品工艺, 有良好的研发和先进的教育机构支持。

服务行业现在贡献哈尔滨市的 GDP 超过一半, 包括铁路运输, 旅游和消费品。哈尔滨丰富的文化多样性, 包括拜占庭和东正教建筑遗产, 赢得了联合国教科文组织 “音乐之城” 和 “创意城市” 的美誉。

哈尔滨的国际贸易, 包括与美国, 俄罗斯, 印度和巴西, 让它成为中国东北领先的国际化大都市。与西伯利亚大铁路的早期整合, 使得它在国家最新 “一带一路” 的策略, 发挥重要的作用。经济和高新科技特区, 使哈尔滨市成为中国北部一个主要外国直接投资目的地。

与香港一样, 哈尔滨旅游业十分重要。自 1985 年以来, 一年一度的哈尔滨国际冰雪雕塑艺术节, 现已成为一个国际冬季乐园。哈尔滨市独特的美味佳肴, 如 “熏红香肠”, “锅包肉” 等, 令人津津乐道。

哈尔滨旅游业近年来突飞猛进, 人次和收入都按倍数增长。其中哈尔滨占尽天时地利提供的自助旅游, 生态旅游, 休闲体育旅游, 可满足香港年轻富裕游客的需求。

昨天, 宋市长介绍了哈尔滨诱人生态环境, 可以提供给退休人仕。在互联网时代, 香港的养老者, 可在哈尔滨享受到超值的生活方式, 也可和在香港自己的亲人, 保持密切的联系。

哈尔滨的医疗保健和医院,质量都非常高。在任何情况下,哈尔滨和香港之间的航班都方便。所以打造一个5星级香港退休村的想法,值得探讨。

世界正面临一个迫在眉睫的“人口老化悬崖”。与人口老龄化配套,“银发”企业大有所为。香港可以利用哈尔滨制药的优势,开拓银发“健康保健药品”和“保健食品”市场潜力,通过合资企业,品牌和最高GMP标准制造,进军亚洲市场。

哈尔滨和香港,在竞争日益激烈和迅速变化的世界环境下,都需要扩大和增强各自的优势。而俄罗斯提供了一个很好的机会,例如旅游,消费品或奢侈品,包括珠宝,中药保健牌品,贸易和投资,物流,电信,矿产和水资源的探索。这些商机,不仅局限在俄罗斯市场,也可包括外销到欧盟和世界其他地区。

俄罗斯拥有世界上最大的领土,跨越欧亚两洲。有庞大的各种自然资源,人口超过1.43亿。许多是高科技人才,形成了俄罗斯优秀的技术基础。

本人自2000-2004年,曾是香港政府14个欧洲国家,包括俄罗斯在内的最高级别的官方代表。有机会见过俄罗斯一些高级部委,官员和杜马议会代表。还有幸在克里姆林宫,欣赏俄国女皇,叶卡捷琳娜大帝时代美丽绝伦的珠宝系列。

这个巨大的国家给了我美好回忆,包括极具异国情调的红场,和珍品丰富得令人眼花缭乱的圣彼得堡冬宫博物馆,更不用提其著名的俄罗斯罗宋汤。

俄罗斯的人口正在老龄化。随着能源价格在全世界的崩溃,该国向多元化寻求出路。这刚好与祖国一带一路策略吻合,新丝路的连接,包括欧亚地区和莫斯科。这也正值中国在世界上的角色,越来越有影响力的时候。所以中国香港国际经贸合作协会这个与俄罗斯合作交流论坛,适正其时。

香港是中国亦是全球的东方明珠。美国智库传统基金会,过去22年没有间断,一直推崇它为全球最自由的经济体。一国两制,国际上应用的普通法,司法独立,和世界一流的基础设施,包括亚洲领先的深海港口,建立了香港突出的组合,成为炙手可热的国际商业中心。作为全球领先的金融中心和区域仲裁中心,香港完全有能力,参与打造许多“一带一路”令人兴奋的商业机会。

更重要的是,根据瑞士达沃斯世界经济论坛,全球正处于“第四次产业革命”之中,在诸如人工智能,机器人,物联网,大数据,自动驾驶汽车,3-D打印,纳米技术,生物技术,材料科学,能源存储和量子计算等技术突破的推动下,全球工商产业营运,产生了翻天覆地的变化。

女士们,先生们,

哈尔滨和香港有许多共同之处。与此同时,在日新月异的全球环境中,我们都需要不断提高各自的区域竞争力。随着第 13 个五年计划 ( 2016-20 年 ), 祖国正走向一个新的发展模式, 应该有大量的空间, 让哈尔滨和香港, 共创更新更好的合作伙伴关系。

有许多可能的方案, 浮现在脑海中。例如,

- 香港的货柜港和哈尔滨港, 建立更紧密的物流关系。
- 双方商界联合带领适应 “第四次产业革命” 新技术的研发。哈尔滨有 1000 万人口, 香港有七百万人口, 其中不乏优秀的科技人才。
- “银发” 企业大有所为。香港可以和哈尔滨携手开拓银发 “健康保健药品” 和 “保健食品” 市场潜力, 进军亚洲市场。
- 哈尔滨市的水电和火电设备制造, 约占中国容量三分之一。这是一个扎实的基础, 可以与香港资金, 投资者, 和研究机构合作, 拓展这一行业的业务, 遍布全球, 包括沿 “一带一路” 的城市。
- “一带一路” 会进一步加强中国与俄罗斯的经济合作, 发展欧亚大陆的庞大市场。通过香港世界级的资本市场, 及哈尔滨与俄罗斯的历史关系, 将有许多投资合作商机。
- 哈尔滨和香港的旅游产业, 面临越来越多的挑战。可以探索举办例如 “南北双城旅游套餐”, 以吸引更多的游客, 一起游览这两个城市, 包括专题旅游景点, 著名的当地美食, 风俗, 文化, 古迹文物等。

女士们, 先生们,

上述的可能的方案, 只是抛砖引玉。我毫不怀疑, 利用我们各自的独特优势, 哈尔滨和香港可以共同繁荣, 在祖国对全球更紧密连接的新时代, 发挥我们的贡献。

这里我恭祝哈尔滨代表团, 在宋希斌市长领导下, 取得圆满成功。

谢谢。